ПРОСТОЕ И СЛОЖНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложениях:

1. Туман встречал нас холодным прикосновением ( ) и уводил в свои сказочные чертоги.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.
2. На парк опустился сумрак ( ) и погасил уже едва дрожащий золотой свет солнца.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И нужна запятая.

4) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

3. Ветер тихо раскачивал вершины старых сосен ( ) и где-то вдали кричит ночная птица.
1) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И нужна запятая.

4. Прошло много лет ( ) и я уже позабыл лица моих одноклассников.
1) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

5. Учебник М.П. Ломоносова по риторике пользовался большой популярностью ( ) и при жизни автора издавался трижды.
1) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

3) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
6. Дрожащими от волнения руками расстегнул я ворот рубашки ( ) и дышать сразу стало легче.
1) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

2) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

7. Тибет загадочен ( ) и превосходит по своей таинственности, наверное, даже пирамиды Египта.
1) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

8. Солдаты выбрались на относительно равную площадку перед самой вершиной ( ) и решили начать штурм завтра.
1) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.
2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

9. Художник считал работу над портретом Н.А. Некрасова оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое воображение.
1) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

4) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

10. Роман Владимирович забыл перевести часы ( ) и, к неудовольствию начальства, на следующий день сильно опоздал на службу.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

2) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

11. Я не часто встречал диких камышовых кошек ( ) и только однажды мне посчастливилось увидеть чрезвычайно редкую лесную кошку.
1) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

12. Один известный художник считал существование на публике еще одной гранью творчества ( ) и постоянно провоцировал скандальный интерес к своей особе.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородным членами, перед союзом И запятая не нужна.
СЛОЖНОПОДЧИНЕННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

1. Мы оказались на высоком берегу (1) большого озера (2) вода в котором (3) блестела разными оттенками (4) светло-голубого цвета.
1) 1, 2, 4

2) 2

3) 3

4) 2, 3

2. Человек (1) что стоял на мосту (3)  повернулся и пошел на площадь (3) где толпился народ (4) и (5) где легко было потеряться среди горожан.

1) 1, 2, 3, 4, 5

2) 1, 2, 3, 4

3) 1, 2, 3

4) 2, 3

3. Все (1) кто был в гостиной (3) в изумлении обратились к шкафу (3) за дверцам которого (4) происходила какая–то напряженная возня с шуршанием и отчаянным писком.

1) 1, 2, 3

2) 2, 3

3) 1, 2, 4

4) 2, 4

4. Исследователи создали уникальный материал (1) гранулы (2) которого (3) обладают способностью (4) удерживать огромное количество влаги.
1) 1

2) 2, 4

3) 3

4) 1, 3

5. Ситуативные неполные предложения не имеют в своем составе тех членов (1) словесное оформление (3) которых (3) является излишним: их содержание определяется ситуацией.

1) 1

2) 2

3) 1, 3

4) 1, 2, 3

6. Старый друг (1) мнение которого (2) я всегда особо ценил (3) посоветовал мне уехать (4) на несколько месяцев заграницу.

1) 1, 3

2) 2, 3

3) 3 

4) 3, 4

7.  Эстетическую ценность валаамских архитектурных ансамблей прекрасно чувствовали многие художники (1) в творчестве (2) которых (3) остров Валаам оставил глубокий след.
1) 1

2) 2

3) 1, 3

4) 2, 3

8. Древовидные пионы (1) листья (2) которых (3) облетают на зиму (4) с годами превращаются в пышно цветущие раскидистые кусты.

1) 1, 4

2) 2

3) 3

4) 1, 2, 4

9. Роза (1) первые упоминания (3) о которой (3) относятся к V до нашей эры (4) описана в древнеиндийских сказаниях.
1) 1, 4

2) 2, 4

3) 1, 3

4) 1, 3, 4

10. Знаменитое месторождение около Нижнего Тагила – это единственное по своему богатству и мощности месторождение малахита, за исключением Гумешевского рудника (1) запасы (3) малахита (3) в котором (4) уже давно исчерпаны.

1) 1

2) 2, 4

3) 1, 3, 4

4) 1, 4

11. Первым этапом деловых переговоров (1) может быть ознакомительная встреча (3) в процессе (3) которой (4) уточняется предмет переговоров, а также решаются организационные вопросы.
1) 1, 3

2) 2

3) 2, 3

4) 2, 4

12. Очень мне понравился (1) молодой шофер Афонька (2) в речи (3) которого (4) явно слышался северный русский говор.

1) 1, 2

2) 2

3) 3

4) 2, 4

13. По желанию императора на военный совет были собраны люди (1) мнение (2) которых о предстоящем наступлении (3) он желал знать.

1) 1

2) 2

3) 3

4) 1, 3

14. Хотя никто не упрекнул меня (1) мне стало стыдно за то (2) что  я не писал домой (3) и (4) что мне даже  не приходила в голову простая мысль позвонить сёстрам (5) которые сильно переживали за меня.

1) 1, 2, 4, 5

2) 1, 3, 5

3) 1, 2, 3, 4, 5

4) 1, 2, 5

15. Мы пересекли (1) небольшой лес (2) деревья в котором (3) были наполовину сожжены (4) летним пожаром.

1) 1, 2, 4

2) 2

3) 3

4) 2, 3

БЕССОЮЗНОЕ СЛОЖНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ
1. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
О нём мы не знали одного: за каждую свою строчку, за каждую ноту он платил по самой высокой цене - сердцем.

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.

2) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

2. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
Этот художник – человек поистине неограниченных талантов: будучи гением живописи, он испытал себя в режиссуре, литературе, в качестве дизайнера и даже парфюмера.

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена второй части.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части.

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.

3. Как объяснить постановку тире в данном предложении?
Солнце пригреет – возле дома пахнет травой и сухой соломой.

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставляется тому, о чём говорится во второй части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

4. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

В X-XI веках корейские города, выстроенные в гористой местности, уже не следовали китайской традиции: их улицы не были прямыми, а ансамбли дворцов и храмов, дозорных башен и крепостных сооружений вписывались в окружающий пейзаж, составляя с ними единое целое.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена первой части.

3) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части.

5. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Пробегая мимо, пёс даже не посмотрел в нашу сторону: он очень спешил куда-то и боялся опоздать.

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

2) Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время либо на условие того, о чём говорится во второй части.

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.

6. Как объяснить постановку тире в данном предложении?

Будешь в августе в Пятигорске – передай привет моей матушке.

1) Обобщающее слово стоит после однородными членами предложения.

2) Тире ставится между подлежащим и сказуемым, выраженными одной частью речи, при отсутствии глагола-связки.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

7. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Диапазон актерского мастерства его был необычайно широк: им созданы образы современников и царя Ивана Грозного, неунывающего Паганеля и Дон Кихота.

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию первой части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части.

8. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Я колебался: мне было стыдно убить человека безоружного.

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

9. Как объяснить постановку тире в данном предложении?

Нынче холодно и ветрено – надену-ка я дублёнку да рукавицы.

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставляется тому, о чём говорится во второй части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

10. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Они не успели договорить: прозвенел звонок на урок.

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится во второй части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

ПУНКТУАЦИЯ В СЛОЖНОМ ПРЕДЛОЖЕНИИ

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

1. Те (1) кто находился в тот момент на шоссе (2) видели (3) как водитель «Лады» не справился с управлением (4) и машина на полной скорости врезалась в столб.
1) 1, 2, 3

2) 2, 3

3) 2, 4

4) 1, 2, 3, 4

2. С Петром случилось небольшое происшествие (1) о котором он помнил всю свою жизнь (2) и (3) хотя он не мог считать себя виноватым (4) его совесть была неспокойна.

1) 1, 2, 3, 4
2) 2

3) 1, 3, 4

4) 1, 4

3. Прогноз погоды неутешительный (1) и (2) если гроза до полуночи не утихнет (3) то завтра мы не сможем проехать на машине в том месте у перелеска (4) где уже сегодня была огромна лужа.
1) 1, 2, 4

2) 1, 3

3) 1, 2, 3, 4

4) 1, 3, 4

4. Лошади бегут (1) солнце всё выше (3) и (3) кажется (4) что тогда (5) в детстве (6) степь не бывала в июле такой богатой (7) такой пышной.

1) 1,2,3,4,5,6,7

2) 1, 2, 4, 5, 6, 7

3) 1, 2, 3, 4, 7

4) 1, 2, 4, 7

5. Казалось (1) что молодёжь лукаво шепталась между собой (2) счастливая солнечным днём (3) и тем (4) что даёт только (5) полная сил (6) молодость.

1) 1, 2, 3, 4, 5, 6

2) 1, 2, 4

3) 1, 2, 4, 5, 6

4) 1, 2, 3, 4

6. Воробей (1) однако (3) не стал клевать (3) посмотрел лишь издали на раскрошенное печенье (4) и вдруг снялся (5) и улетел (6) словно на что-то обиделся.

1) 1, 2, 3, 4, 5, 6

2) 2, 4, 5, 6

3) 1, 2, 3, 4, 6

4) 1, 2, 3, 6

7. Хмель местами вовсе обвил пихту (1) и сосну (3) и одна зелёная ветвь (3) пробиваясь из-под хмеля (4) старого (5) прошлогоднего (6) была похожа на Лаокоона (7) обвитого змеями.

1) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

2) 2, 3, 4, 5, 6, 7

3) 4, 5, 6, 7

4) 4, 5, 6, 7

8. Небо совершенно сливалось здесь с землею (1) и (2) хотя их окружал густой мрак (3) видно было (4) как тускло светили фонари на улицах.
1) 1, 2, 3

2) 2, 3

3) 1, 2, 3, 4

4) 1, 4

9. Господин пробормотал извинение (1) и (3) когда прохожий уже отошел на значительное расстояние (3) осмотрелся (4) чтобы понять (5) где он находится.

1) 1, 2, 4, 5

2) 2, 3, 4, 5

3) 2, 3

4) 1, 3, 4

10. Кто мог предположить (1) что (3) если бы он принял бы тогда верное решение (3) ситуацию можно было бы спасти.

1) 1
2) 2, 3

3) 1, 3

4) 1, 2, 3

11. Вышли они на рассвете (1) и (3) когда допевали третьи петухи (3) стало видно (4) как свернулась роса на листьях манжетки.

1) 1, 2, 4

2) 1, 2, 3, 4

3) 2, 3

4) 1, 4

12. сложно было угадать (1) какой выдастся день (3) и альпинисты долго не могли решить (3) когда начать восхождение.

1) 1, 3

2) 2

3) 1, 2

4) 1, 2, 3

13. Тот (1) кто писал отчёт (2) утверждал (3) что верить оперативным данным следует с большой осторожностью (4) и что в них много непроверенной информации.
1) 1, 2, 3

2) 2, 3

3) 2, 4

4) 1, 2, 3, 4

14. Положение путников незавидно (1) и (2) если шторм не утихнет (3) то ни один рыбак не согласится везти их на шаланде к дальней балке (4) откуда только можно добраться до базы.

1) 1, 2, 3, 4
2) 2, 3

3) 2, 4

4) 1, 3, 4

15. Мельников увидел пароход напротив (1) и (3) когда пассажиры начали сходить по трапу (3) принялся наблюдать (4) как меняется толпа на пристани.

1) 1, 3

2) 1, 3, 4

3) 2, 3, 4

4) 1, 2, 4

ТИПЫ ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО СТРУКТУРЕ

(ПРОСТЫЕ И СЛОЖНЫЕ)
Определите тип предложения

1. Многие проникнуты верой в то, что духовная сила восторжествует над материальной и таким путем поднимет мир и человечество к вершинам подлинного совершенства.

1) сложносочиненное

2) сложное с сочинительной и подчинительной связью между частями
3) сложноподчиненное

4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между частями

2. К сожалению, этот многовековой процесс порою неизбежен: он позволяет человеку выделиться из окружающего его мира, осознать себя уникальным творением природы.
1) простое осложненное

2) сложносочиненное

3) сложноподчиненное

4) сложное бессоюзное
3. Некоторые ученые считают, что каждую гипотезу можно рассматривать как метафору, возможно, полезную при  рассуждении об открытии, но недостаточно точную.
1) сложное с подчинительной и сочинительной связью между частями

2) сложноподчиненное

3) сложное с подчинительной и бессоюзной связью между частями

4) сложное с подчинительной, сочинительной и бессоюзной связью между частями

4. Сейчас интенсивно развивается Интернет – глобальная компьютерная сеть, объединяющая многие сети и включающая миллионы компьютеров, в памяти которых хранится огромный объем информации.
1) сложное бессоюзное

2) сложносочиненное

3) сложноподчиненное

4) простое осложненное

5. Если к данному аппарату подключить микрофон и пропет какую-либо мелодию, то на экране осциллографа появится не синусоида, а более сложная кривая.

1) простое осложненное

2) сложное бессоюзное

3) сложносочиненное

4) сложноподчиненное

6. Известен метод муравья, который тащит в свой муравейник все, что попадается ему по дороге.

1) сложноподчиненное

2) сложное бессоюзное

3) простое осложненное

4) сложное с союзной подчинительной и бессоюзной связью между частями

7. В первой половине XIX века началась «земельная лихорадка», в середине XX века – «золотая лихорадка», которые ускорили заселение и освоение обширных пространств материка.

1) сложноподчиненное

2) сложное бессоюзное

3) простое с однородными членами

4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между частями

8. Линейная молния – это огромный электрический искровой заряд, проявляющийся обычно вспышкой света и сопровождающийся громом, наиболее часто эта молния возникает  в кучево-дождевых облаках.

1) сложное бессоюзное

2) сложносочиненное

3) сложное с сочинительной и подчинительной связью между частями

4) простое с однородными членами

9. Чтобы овладеть грамотой, требуется запомнить и научиться изображать тысячи сложных знаков – иероглифов.

1) сложное бессоюзное

2) сложносочиненное

3) сложноподчиненное

4) простое с однородными членами

10. Ученые до сих пор спорят о табличках с острова Пасхи, об ацтекском письме, пытаясь определить, что это – предписьменность или уже письмо.
1) сложноподчиненное

2) сложное бессоюзное

3) сложное с союзной подчинительной и бессоюзной связью между частями

4) простое осложненное

11. Очевидно, что, несмотря на популярность чая среди россиян, сегодня его потребление в России (около одного килограмма на человека в год) втрое отстает от потребления в европейских странах.

1) простое осложненное

2) сложносочиненное

3) сложноподчиненное

4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между частями

ОДНОСОСТАВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

1. Среди предложений: (1) Но водитель, закрыв лицо руками, твердил: «Какой я дурак!» (2) Отец подумал и тихо сказал маме: «Нам потребуется все мужество!» (3) Я на всю жизнь запомнила эти слова, хотя дикая боль кружила меня, как метель снежинку. (4) Он открыл дверцу машины и вышел в ревущую ночь. (5) Дверца захлопнулась за ним, и мне показалось, будто огромное чудовище, лязгнув челюстью, проглотило моего отца. (6) Машину качало порывами ветра, по заиндевевшим стеклам с шуршанием осыпался снег. (7) Я плакала, мама целовала меня холодными губами, молоденькая медсестра обреченно смотрела в непроглядную тьму, а водитель в изнеможении качал головой ... найдите сложные предложения, в состав которых входит односоставное безличное. Напишите номера этих сложных предложений.
2. Среди предложений: (1) Брат обернулся и вопросительно уставился на меня своими близорукими глазами. (2) Я скажу тебе правду. - (3) Брат доверчиво положил свою холодную руку на мое плечо. - (4) Я не могу понять, что это такое происходит. (5) Я не могу понять, и это ужасно.  (6) Если бы кто-нибудь мог объяснить мне, но никто не может. (7) Ты был на войне, ты видел – объясни мне. – (8) Какой ты, брат, чудак! (9) Пусти-ка еще горячей водицы ... найдите простое односоставное определенно-личное.. Напишите номер этого предложения.

3. Среди предложений: (1) Приехав на вокзал, он в тот же день купил билет на обратную дорогу и через два дня вернулся домой. (2) К его возвращению все отнеслись спокойно, без издевки, но и без сочувствия. (3) Денег, потраченных на билеты, немного жаль, зато съездил, посмотрел, проверил себя, успокоился, теперь выбросит из головы всякий вздор и станет нормальным человеком. (4) Таковы законы жизни: все, что взлетело вверх, рано или поздно возвращается на землю. (5) Камень, птица, мечта – все возвращается назад... (6) Колька устроился в лесхоз, женился, сейчас растит двух дочек, в выходные ходит на рыбалку... найдите сложное предложения, в состав которого входит односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.
4. Среди предложений: (1) Выйдя на привокзальную площадь в Серпухове, я поискала глазами автобус на Тарусу.  (2) Вот она, очередь. (3) Люди, правда, стояли не цепочной, как полагается в очередях, а по двое, по трое и разговаривали между собой. (4) Передо мной – старушка в аккуратно подвязанном синем платке, сером, чистеньком ватнике. (5) Голубые блеклые глаза ее смотрели без привычной для стариков усталой печали. (6) говорила она улыбаясь, и выцветшие глаза ее глядели добродушно, а маленький курносый нос придавал лицу что-то детское ... найдите простое односоставное назывное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.
5. Среди предложений: (1) Это было как в кино: друг выносит с поля боя раненого друга. (2) свистят пули, рвутся снаряды, а ему хоть бы хны. (3) Он готов пожертвовать своей жизнью, отдать свое сердце, свою душу, готов отдать все на свете. (4) У меня от слабости кружилась голова, и вдруг, сам не знаю зачем, я сказал Сережке: «Серёнь, если я умру, то передай привет Гальке Коршуновой! (5) Скажи ей, что я её любил» ... найдите сложное, в состав которого входит односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.
6. Среди предложений: (1) В первом батальоне нашего полка был знаменитый связист. (2) Фамилии его я уже не помню, звали Лешкой. (3) Маленький, худенький, с детской шеей, вылезающей из непомерно широкого воротника шинели, он казался совсем ребенком, хотя было ему не меньше семнадцати-девятнадцати лет. (4) Особую детскость ему придавали нежно-розовый цвет лица, совершенно непонятно как сохранившийся после многонедельного сидения под землей, и глаза, как огоньки, - живые, выразительные, совсем не взрослые глаза. (5) Знаменит же он был тем, что много читал  ... найдите сложное, частью которого является односоставное неопределенно-личное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.
7. Среди предложений: (1) Поэтому образцы классики, знакомые с детства, становятся для всех нас эталонами литературы вообще. (2) Но, к сожалению, во взрослой жизни мы так же редко достаем их с полки, как достают из музея парижский эталон метра. (3) Твердо усвоенное в школе преклонение перед классикой мешает увидеть в ней жизнь, почувствовать ее душу, а недостаток времени и будничная суета мешают попыткам еще раз прочитать знакомые книги. (4) Тот же, кто решается перечитать классику без предубеждения, с чистого листа, сталкивается не только со старыми авторами, но и со своими школьным стереотипами. (5) Перечитывая главные книги русской литературы, он понимает, что необходимо изменить, пересмотреть прежне отношение к ним. (6) Такая переоценка трудна, но, видимо, закономерна. (7) Мы растем вместе с книгами, книги растут и меняются вместе с нами... найдите сложное предложение, в состав которого входит односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.
8. Среди предложений: (1) Вечная проблема выбора. (2) Электронные версии толстых журналов немного облегчают жизнь (3) Можно спокойно полистать, присмотреться, принюхаться. (4) Но полиграфия нынче быстрая, книгу издают за две-три недели. (5) А в «толстяках» редакционный цикл – полгода, а то и больше. (6) Ничего удивительного, что многие писатели предпочитают не связываться с журналами, а сразу несут рукопись в издательство. (7) Так и поучается: заходишь в любой книжный – глаза разбегаются ... найдите сложное,  в состав которого входит односоставное неопределенно-личное предложение. Напишите номер этого предложения.
9. Среди предложений: (1) Все время ошибки, накладки, просчеты, недоумения. (2) Радость постижения чего-то все время сменяется новым поисками и новыми ошибками. (3) Кто-то сказал, что каждый человек – это целый мир. (4) Но фундамент этого мира человек закладывает очень рано. (5) Самые тяжелые камни нам приходится ворочать в детстве, потом уже пойдут кирпичики. (6) А под старость, с высоты взрослых лет, эти камни начинают казаться нам легкими, как пушинки, и мы начинаем вспоминать свое золотое детство... найдите сложное, в котором есть безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.
10. Среди предложений: (1) «Червяк такой длинный, а жизнь такая короткая», - ответил он. (2) Давно прозвучали эти слова, и вот недавно в одном из городков Австралии открыли Музей червей, там посетителям предлагают почувствовать себя в роли червяка, проползти по лабиринту, побыть «внутри» червяка. (3) Вы хотели бы посетить этот музей? (4) Хотели бы сводить туда своих детей? (5) Вы гордились бы этим музеем, если бы он был в вашем городе, рассказывали бы о нем своим гостям? (6) А вы подумайте, ведь началось все с любви исследователей-одиночек к своим предметам исследования... найдите сложное, частью которого является(ются) односоставное(ые) неопределенно-личное(ые) предложение(я). Напишите номер этого сложного предложения.
11. Среди предложений: (1) Вспоминаю один разговор с ученым, который настолько хотел быть защитником новой науки, что старался принизить значение всех открытий древних. (2) Между тем каждый молодой представитель науки должен быть открыт ко всему полезному. тем более к тому, что уже засвидетельствовано веками. (3) Всякое отрицание противоположно творчеству. (4) Истинный творец не доходит до отрицания в своем светлом, постоянном поступательном движении. (5) Творец не имеет времени на осуждение и отрицание! (6) Процесс творчества совершается в неудержимой прогрессии. (7) Потому-то так больно видеть, когда в силу каких-то предвзятостей и суеверий человек запугивает сам себя призраками. (8) Лишь бы не подумал, что он становится старообразным – ради этого человек готов предать анафеме или забытью самые поучительные накопления древнего опыта... найдите сложное, частью которого является односоставное безличное  предложение.  Напишите номер этого предложения.
РАБОТА С ТЕКСТОМ
I. Прочитайте текст и выполните задания 1-3
(1) ... (2) Авторы этих трудов интересовались исключительно тем, как она складывалась исторически. (3) На карте культуры они зафиксировали пути, которые привели человечество в ХХ век. (4) Восторжествовал исторический подход авторов. (5) То есть культура была рассмотрена ими как органический продукт исторического развития общества. (6) ... никто из авторов почему-то не удосужился узнать компоненты нашей духовной жизни, никто не захотел проверить, насколько благородны идеи и силы, движущие культурой, насколько она способна содействовать подлинному прогрессу.

1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
1) В последние годы опубликован ряд трудов по теории мировой культуры, в которых содержится критика исторического подхода к этому предмету.
2) На стыке столетий под самыми различными названиями вышел в свет целый ряд сочинений о нашей культуре.

3) Недавно вышел в свет целый ряд сочинений о культуре. Где описаны компоненты духовной жизни нашего общества.

4) В одном известном издательстве опубликовано три монографии о современном состоянии нашей науки.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Прежде всего,

2) Однако

3) Например,

4) Несмотря на это,

3. Какие слова являются грамматической основой в пятом (5) предложении теста?

1) культура была

2) была рассмотрена как органический продукт

3) культура была рассмотрена

4) была рассмотрена ими

II. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) ... (2) В одних ей отводится главное место, требуются заучивание правил и постоянная тренировка в образовании форм; в других считается, что акцент должен быть перенесен на употребление речевых образцов, а грамматическим явлениям отводится второе место: правила не надо учить, достаточно практиковаться в анализе образцовых текстов. (3) Как же современная методика относится к данной проблеме? (4) Во-первых, роль грамматики не занижается, но и не преувеличивается. (5) Во-вторых, к грамматическим явлениям подходят с позиции понимания триединой сущности языка: язык – речь – коммуникация. (6) ... вытекает необходимость анализа грамматических единиц с позиции структуры, функционирования в речевых образцах и реализации в тексте.
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Понятие о винительном падеже прямого объекта дается студентам в начале изучения раздела «Синтаксис».
2) В современной методике представление о грамматическом явлении формируется в процессе работы над соответствующим текстом.

3) Известно, что иностранным учащимся, изучающим в основном грамматические формы, трудно начать говорить.

4) Известно, что сегодня в разных методиках по-разному определяется место грамматики в обучении языку.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Кроме того,
2) Отсюда

3) Прежде всего

4) Здесь

3. Какое слово или сочетание слов не является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения предложении теста?

1) считается (предложение 2)
2) не надо учить, практиковаться (предложение 2)

3) подходят (предложение 5)

4) вытекает необходимость (предложение 6)

III. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) День за днем практически каждый человек на нашей планете пользуется деньгами. (2) Большинство людей зарабатывают деньги своим трудом и тратят их на те товары, которые им нужны. (3) Но очень немногие могут четко представить степень прямого или косвенного влияния денег на нашу жизнь. (4) ... деньги чрезвычайно облегчают обмен товаров и услуг в обществе, основанном на разделении труда, что и делает их одним из гениальных изобретений человечества. (5) Если бы вы, например, жили в деревне, где царит натуральный продуктообмен, и создали бы произведение искусства, вы не смогли бы обменять его на разнообразные продукты, необходимые для жизни, и скоро бы перестали бы заниматься искусством. (6) ...
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть шестым в этом тексте?

1) Таким образом, деньги делают возможной специализацию и служат основой нашей цивилизации.
2) таким образом, при разделении труда деньги становятся ненужным для производства.

3) Таким образом, специфика искусства тесно связана с историческими условиями.

4) Таким образом, финансовый капитал аккумулирует свободные средства населения.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в четвертом  предложении текста?

1) В том числе
2) Поэтому

3) Следовательно,

4) Между тем

3. Какие слова являются грамматической основой в третьем (3) предложении теста?

1) немногие могут
2) немногие могут четко представить

3) немногие могут представить

4) очень немногие могут представить степень влияния
IV. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) ... (2) Астрофизики, проанализировав спектры семнадцати звезд, подобных нашему Солнцу, установили периоды их вращения. (3) Оказалось, что время полного оборота этих звезд вокруг оси составляет десять суток. (4) У солнца же оно равно 26 суткам. (5) Ученые полагают, что вращение солнца тормозится планетной системой. (6) ... они делают вывод, что планетные системы есть у значительного меньшего числа звезд типа нашего Солнца, чем предполагалось ранее.
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Обнаружено, что Солнце вращается вокруг оси медленнее, чем другие звезды того же возраста и той же температуры.
2) Время обращения солнца вокруг своей оси составляет 26 суток.

3) Принято считать, что солнечная активность непосредственно влияет на деятельность вулканов на Земле.

4) Планеты, в отличие от звезд, не являются самосветящимися телами.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Правда, 
2) Кроме того,

3) Исходя из этого,

4) Напротив

3. Какое слово или сочетание слов не является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения предложении теста?
1) установили периоды (предложение 2)
2) составляет десять суток (предложение 3)

3) есть (предложение 6)

4) предполагалось (предложение 6)

V. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) ... (2) Не исключено, что мы здесь следуем древнекитайской традиции: китайцы всегда окрашивали южный конец стрелки в красный цвет. (3) А может быть, красный цвет южного конца стрелки – дань древней ассирийской традиции? (4) В древнем ассирийском календаре времен Александра Македонского север называется чёрной страной, юг – красной, восток – зеленой и запад – белой. (5) Городские ворота также окрашивались в соответствии с расположение в красный, черный, зеленый и белый цвет. (6) ... такое обозначение стран света (красным, черным, зеленым и белым) было в то время общепринятым, и отголоском этого являются названия Чёрного и Красного морей, лежащих на юг и север от центрального – Средиземного.
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Почему южный конец магнитной стрелки красный, а северный – черный?
2) повседневная жизнь человека наполнена разнообразными символами, в том числе и световыми.

3) То, что основано на традиции, называют обычно традиционным.

4) Учение о сущности и видах символов (в том числе и цветовых) называется символикой.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Наоборот, 
2) Вероятно, 

3) Например,

4) Далее

3. Какое слово или сочетание слов не является сказуемым в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения предложении теста?
1) не исключено (предложение 2)
2) дань (предложение 3)

3) окрашивались (предложение 5)

4) было отголоском (предложение 6)

VI. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) ... (2) Они проходят под девизом: «нация в опасности – дети перестают читать!» (3) Но ведь и мы должны понять: отказ от чтения говорит о том, что и наша российская нация в опасности. (4) Надо и нам быстрее создавать национальную программу поддержки чтения в России, в первую очередь детского чтения. (5) ... не обходимо сформировать социальный заказ на издание детских книг, увеличить часы, отведенные на преподавание литературы в школе. (6) Однако, несмотря на актуальность проблемы приобщения молодого поколения к книгам, эти благие инициативы нелегко реализовать: они неизменно наталкиваются на довольно жестокое сопротивление лоббистов от массовой культуры.
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) В России ежегодно реализуются мероприятия в рамках национальной программы чтения.
2) В развитых странах Запада и Японии создаются национальные программы чтения.

3) В конгрессе США проводятся слушания новых законов, ограничивающих права курильщиков в общественных местах.

4) В России проходят обсуждение проекты законов, ограничивающих права курильщиков в общественных местах.

5) В России проходят обсуждение проекты законов, защищающих ребенка от агрессивной рекламы, пропаганды и агитации в СМИ.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в пятом  предложении текста?

1) Вместо того
2) Однако

3) Кроме того,

4) Несмотря на это,

3. Какие слова являются грамматической основой в одной из частей шестого (6) предложения теста?

1) эти инициативы нелегко реализовать
2) нелегко реализовать

3) инициативы нелегко реализовать

4) реализовать

VII. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) ... (2) Это явление приносит огромный вред природе и здоровью людей. (3) При выпадении кислотных дождей происходит окисление почвы и ухудшаются условия существования лесов, а также повышается кислотность рек и озер, что создает угрозу флоре и фауне. (4) Кислотные дожди разрушают здания и памятники культуры. (5) ... поверхность исторических зданий в Европе, построенных из известняка, с течением времени под воздействием кислотных дождей буквально разъедается. (6) Специалисты считают ,что единственный способ изменить ситуацию к лучшему – уменьшить количество вредных выбросов в атмосферу.
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Люди, пьющие воду с высоким содержание свинца, могут приобрести серьезные заболевания.
2) Ученые второй половины XIX века отвергли теорию о существовании кислотных дождей.

3) Вода обычного дождя представляет собой слабокислый раствор.

4) При вымывании из воздуха серных и азотных соединений дожди становятся кислотными.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в пятом  предложении текста?

1) Наоборот
2) В частности, 

3) Несмотря на это,
4) Однако
3. Какие слова являются грамматической основой во втором (2) предложении теста?

1) это явление
2) явление приносит 

3) явление приносит вред
4) это явление приносит
VIII. Прочитайте текст и выполните задания 1-3

(1) ... (2) Один – метод муравья, который тащит в свой муравейник все, что попадается ему по дороге. (3) Это «ползучий» эмпиризм. (4) Второй – метод паука, который вытягивает нить из самого себя. (5) Это рационалистическая схоластика. (6) ... метод пчелы, которая собирает в свой улей нектар разных цветов и превращает их в мед, - это метод самого Бэкона, метод индукции.
1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Метод индукции существенно отличается от метода «проб и ошибок».
2) Функциональный метод прежде всего предполагает анализ единиц разных уровней языка.

3) Френсис Бэкон считал, что есть три метода научного познания.

4) Источником познания, по Бэкону, является не только опыт, но и размышления.

2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Иными словами,
2) И наконец,

3) Следовательно, 

4) Поэтому

3. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения предложении теста?
1) один тащит (предложение 2)
2) попадается (предложение 2)

3) вытягивает нить (предложение 4)

4) которая собирает и превращает (предложение 6)

